

ОТЗЫВ
научного руководителя
о научной деятельности и диссертационном исследовании Агаджанян
Лианы Алексеевны на тему «Армянская община в Самаре: история и
этнокультурные аспекты развития (середина XIX – начало XXI века)»,
представленного на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.07. – этнография, этнология и антропология

Диссертация Агаджанян Лианы Алексеевны посвящена актуальной проблеме диаспоральных исследований, имеющей как теоретическое, так и практическое значение. Эта актуальность обусловлена тем, что изучение современных этнических сообществ невозможно без учета исторических и этнокультурных особенностей диаспорных групп, составляющих значительную часть того или иного народа. Диаспоризация исторически присуща и армянам, большинство которых которых сегодня проживают за пределами Республики Армения, в том числе четверть всего армянского населения в мире обрела вторую родину в России. Поэтому современные исследования по истории и культуре армян достаточно часто связаны именно с изучением диаспорных групп. Вместе с тем, в исследовательском поле этнологов и других ученых самарская община армян никогда прежде не оказывалась в качестве объекта самостоятельного историко-этнологического исследования, чем и обусловлена, прежде всего, актуальность диссертационной работы Агаджанян Л.А. Изучение самарских армян как этнической группы, обладающей этнокультурной спецификой, формами внутренней самоорганизации, способами интеграции в поликультурную среду г. Самары, с собственной историей формирования заслуживает внимания в качестве модели исследования адаптивного потенциала диаспорной группы в исторически многонациональном регионе.

В ходе работы над диссертацией Агаджанян Л.А. показала умение анализировать и успешно применять в своем исследовании научные теоретические и методологические разработки по диаспорным группам, выявлять и критически анализировать архивные и опубликованные источники, выполнять полную программу полевого этнографического обследования по теме, включающего, в том числе, составление вопросника, сбор материала и его обработку, умение обобщать представленный в источниках и публикациях материал. Структура исследования, концептуальные подходы к раскрытию темы армянской общины в Самаре как диаспорной группы также были определены и разработаны диссидентом самостоятельно. Привлечение обширного круга выявленных диссидентом источников и их тщательный анализ позволил успешно выполнить поставленные задачи.

Особую ценность в работе представляет оригинальный полевой материал, собранный диссидентом в течение шести лет (2010-2016 гг.) в самарской армянской общине, в том числе многочисленные интервью, наблюдения, фотоматериалы, которые обеспечили научную новизну исследования и достоверность представленных в нем этнографических данных.

В работе диссидентом поставлена цель – выявить тенденции этнокультурного развития армянской общины в г. Самара в середине XIX – начале XXI в. Для ее достижения в работе последовательно решены следующие задачи: изучен процесс формирования армянской общины в г. Самара и дан анализ

современных лингвосоциокультурных характеристик этнической группы, осуществлена комплексная этнокультурная характеристика самарских армян и показана роль элементов традиционной культуры в сохранении их этнической идентичности, обосновано значение конфессий и армянских общественных организаций в регионе в развитии местной общины, охарактеризована роль социальных сетей в формировании современного коммуникативного пространства армянской общины в г. Самара.

За время обучения в очной аспирантуре Поволжской государственной социально-гуманитарной академии (с декабря 2015 г. – Самарский государственный социально-педагогической университет), а затем на преподавательской работе в вузе, на кафедре философии, истории и теории мировой культуры, диссидентом было подготовлено 16 научных работ по теме диссертации, которые прошли апробацию на 8 научных конференциях. 4 статьи опубликованы в периодических изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, они соответствуют содержанию темы и отражают основные положения диссертационной работы. В диссертации и публикациях Агаджанян Л.А. содержатся выводы, имеющие теоретическую и практическую значимость. Особо хочется отметить значимость данного исследования для решения глобальных вопросов функционирования этнических общин в полигэтнических сообществах – явления, широко распространенного в современном мире. Не менее значителен вклад соискателя в изучение армянской диаспоры в России и в мире.

Таким образом, диссертация Агаджанян Лианы Алексеевны на тему «Армянская община в Самаре: история и этнокультурные аспекты развития (середина XIX – начало XXI в.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07. – этнография, этнология и антропология, представляет собой завершенное оригинальное исследование, которое может быть рекомендовано к публичной защите.

Автор отзыва:

доктор исторических наук, доцент Ягафова Екатерина Андреевна, заведующий кафедрой философии, истории и теории мировой культуры федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный социально-педагогический университет»

Адрес: 443099, г. Самара, ул. Максима Горького, д. 65/67, тел. (846) 332-39-50, e-mail: yagafova@yandex.ru

7

Научный руководитель

Е.А.Ягафова

07.06.2016